



物，是当年存放罚没品的仓库。

更值得称道的是，永丰库拥有的“海丝基因”。

宋元时期，宁波作为“海上丝绸之路”始发港之一，与朝鲜半岛、日本列岛、东南亚乃至波斯湾地区往来频繁，并设立市舶司（务）等机构专司海外贸易管理。永丰库作为官方指定仓储机构，成为海外贸易的重要配套设施。来自各地的商品税赋、贸易物资在此存储周转，使其兼具了海外贸易管理的关键职能。

“永丰库完善了当时的税收和市舶仓储制度，进入一个新的历史阶段。”张华琴说。

遗址出土的1290余件文物标本中，既有越窑、龙泉窑、景德镇窑等国内著名窑系的陶瓷器，也有来自波斯的孔雀蓝釉陶片。此外，部分文物与韩国新安木浦沉船中发现的瓷器同类同源，生动印证了当年“万里之船，五方之贾，南金大贝，委积市肆”的贸易盛况。

从南宋常平仓到元代永丰库，再到明初宏济库，这片土地见证了宁波从唐宋到明清的城市发展与“海丝”贸易变迁。

张华琴介绍，永丰库的职能是“收纳各名项断没、赃罚钞及诸色课程”，也就是收缴各类税赋、罚没财

南海之滨，潮声激荡。海南迎来全球瞩目的高光时刻——

12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

1978年12月18日，划时代的党的十一届三中全会召开。47

年后，海南自由贸易港建设站在新的起点上。

一个多月前，习近平总书记在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设工作汇报时，对全岛封关寄予厚望：“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

封关运作在即，各项准备工作进展如何？封关后，对于人们往来海南、岛内居民生活就业、企业投资兴业会带来哪些影响？如何以此次封关为契机，推进更大范围、更深层次对外开放？（据新华社北京12月17日电）



“港通天下”的千年密码

重访全国首座古代地方城市大型仓库遗址永丰库

文明的拼图——宁波考古70年

记者 龚旭琪 史米可

宁波鼓楼东侧，在车水马龙的繁华市井间，一个占地6100平方米的遗址公园静静伫立。走进公园内，在距离木质栈道1.5米深的地下，藏着一座跨越宋、元、明三代的大型衙署仓储遗址——永丰库。它不仅是我首次发现的古代地方城市大型仓库遗址，更如同一把钥匙，揭开了宁波“港通天下”的千年密码。

2000年，一次意外的考古发掘让这座沉睡地下的仓库重见天日。当时，该地段原计划开发投资2亿元的楼盘。按照规定，宁波市文物考古研究所（现宁波市文化遗产管理研究院）开展抢救性发掘，没想到竟揭开了一处规模宏大的古代仓储遗址。

随后，经过两次发掘，考古工作者清理出宋、元、明三代上下叠压的大型仓储基址，出土各类文物标本1290余件，其中完整或可修复文物800余件，一个被尘封数百年的古代官方仓储机构就此现世。

“永丰库遗址为研究我国古代仓储类建筑和古代建筑史提供了重要的实物案例。”宁波市文化遗产管理研究院专家张华琴说。

遗址所在的鼓楼一带，自唐代始建明州子城以来，便是城市核心区域，受不同时代的文化堆积相互叠压影响，且历经多次扰动，情况十分复杂。“从考古发掘情况看，这里从上至下大体分为10层文化堆积，其中以元代庆元路永丰库遗址为主体，其建筑基址直接叠压在南宋常平仓台基之上。”张华琴说。

作为元代庆元路（今宁波）的官方仓储机构，永丰库的历史脉络清晰可循。据《延祐四明志》《至正四明续志》《成化宁波府志》等史料记载，它创建于元至元十三年（1276年），依托南宋常平仓旧址修建，明初洪武三年（1370年）更名为宏济库，前后沿用94年。

张华琴介绍，永丰库的职能是“收纳各名项断没、赃罚钞及诸色课程”，也就是收缴各类税赋、罚没财

物，是当年存放罚没品的仓库。

更值得称道的是，永丰库拥有的“海丝基因”。

宋元时期，宁波作为“海上丝绸之路”始发港之一，与朝鲜半岛、日本列岛、东南亚乃至波斯湾地区往来频繁，并设立市舶司（务）等机构专司海外贸易管理。永丰库作为官方指定仓储机构，成为海外贸易的重要配套设施。来自各地的商品税赋、贸易物资在此存储周转，使其兼具了海外贸易管理的关键职能。

“永丰库完善了当时的税收和市舶仓储制度，进入一个新的历史阶段。”张华琴说。

遗址出土的1290余件文物标本中，既有越窑、龙泉窑、景德镇窑等国内著名窑系的陶瓷器，也有来自波斯的孔雀蓝釉陶片。此外，部分文物与韩国新安木浦沉船中发现的瓷器同类同源，生动印证了当年“万里之船，五方之贾，南金大贝，委积市肆”的贸易盛况。

从南宋常平仓到元代永丰库，再到明初宏济库，这片土地见证了宁波从唐宋到明清的城市发展与“海丝”贸易变迁。

2003年，永丰库遗址入选2002年“全国十大考古新发现”；2006年，被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位；2016年，成为“海上丝绸之路·中国史迹”重要申遗点之一。为保护这一珍贵遗产，宁波市人民政府果断放弃商业开发，拨款6000万元收回土地，建设遗址公园。2009年3月，永丰库遗址公园正式向市民免费开放。

岁月流转，永丰库早已不是当年的税赋仓储之地。如今，漫步在遗址公园的栈道上，脚下的方槽石遗迹与不远处的鼓楼商圈交相辉映，古代“海丝”贸易与现代城市文明在此碰撞融合。

永丰库不仅为研究宋元建筑史、财税制度提供了重要实物例证，更成为宁波“海丝”文化的核心地标，向世人诉说着这座港口城市“港通天下、贸连四海”的千年传奇。

它是元代官方仓储制度的“活化石”，是“海上丝绸之路”贸易繁荣的直接见证，更是宁波人开放包容、务实创新精神的物质载体。

这片大隐于市的遗址，正以其丰富的文化内涵，续写着跨越千年的文明对话。

求，更好地发扬同心同德、志同道合的优良传统，共同推进“阿拉”系列品牌矩阵建设，彰显更多宁波特色。要按照坚定不移“站在一起”的要求，进一步推进协商民主先行示范的宁波实践。积极探索适应新形势、富有实效性的新工作机制，在履职建言上提质增效，在自身建设上强基固本，更好地营造齐心协力、协同并进的良好氛围，携手为丰富协商民主市域实践贡献智慧力量。要按照坚定不移“干在一起”的要求，进一步助推宁波“十五五”发展开好局、起好步。更好地秉持围绕中心、服务大局的履职原则，充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优势，依托委员工作室（会客厅）等平台，结合“阿拉委员在身边”等活动，重点围绕“十五五”规划的编制实施深入建言、广聚共识。

陈龙希望，党派团体作为人民政协的重要组成部分，要按照坚定不移“想在一起”的要求，进一步筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。

陈龙指出，今年以来，市各民主党派、工商联和无党派人士紧扣

陈龙主持召开市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表政协工作座谈会

精准聚焦促进政协履职提质增效 更好地想在一起站在一起干在一起

许亚南、陈仲朝、陈为能、高庆丰、叶剑鸣、王丽萍、刘毅、张世方及徐红出席。

会上，市民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、工商联负责人和无党派人士代表介绍了今年的特色亮点工作，并就市政协明年履职重点、需向全国和省政协会议提出提案的事项、改进市政协相关工作等提出意见建议。

陈龙指出，今年以来，市各民主党派、工商联和无党派人士紧扣

市委中心工作，服务全市发展大局，实现政治共识更加巩固、服务大局更加有为、履职创新更加深入、自身建设更加扎实，有效发挥了“好参谋、好帮手、好同事”的重要作用。

陈龙希望，党派团体作为人民政协的重要组成部分，要按照坚定不移“想在一起”的要求，进一步筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。坚持党的全面领导，全面把握发展协商民主的本质特征和实践要

巨轮首航 国产全球最大乙烷运输船在甬完成首次接卸作业



昨日，由江南造船厂自主建造、舱容9.9万立方米的全球最大液化乙烷运输船“米奥”轮，在完成首次接卸作业后缓缓驶离宁波舟山港大榭港区。“米奥”轮的成功投用，将进一步保障华东化工原料供应。

作为长三角重要的液化品枢纽港，大榭港区已建成11个化工泊位，年设计吞吐能力超3500万吨。

（冯瑄 许桃 蒋雨 摄）

“知产”变“资产” 创新“落地生金”

全会精神在基层

记者 何晴 通讯员 朱灵艳

“专利带来的不仅是技术保护，更是产品溢价能力和市场竞争力。”在月立集团的展厅内，公司产品负责人向记者展示了一款应用最新专

利技术的美发器。与传统美发器相比，这款美发器更为轻巧便携，成为企业构筑技术“护城河”、增强市场话语权的生动例证。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和

社会发展第十四个五年规划的建议》提出，要推动科技创新和产业创新深度融合，加强知识产权保护和运用。作为全国小家电制造重镇，慈溪正以知识产权为纽带，让创新有保障、“知产”变“资产”。

走进位于观海镇的一家装饰灯制造企业，流光溢彩的产品背后，

是“浙江工匠”姜孝福20年的匠心与创新。

“灯饰产品，最重要的就是创意。”姜孝福拿着一款运用“亚克力+拉丝”新工艺的灯饰告诉记者，他个人已拥有发明专利2项、实用新型专利51项，并带领团队累计获得各类专利200多项。【下转第3版】

天气：今天晴到多云；东南到南风2~3级；3℃~18℃

明天多云；东南到南风2~3级

今日市区空气质量预测：优至良

打造引领我国新时代对外开放的重要门户 海南自贸港今日启动全岛封关

年后，海南自由贸易港建设站在新的起点上。

一个多月前，习近平总书记在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设汇报时，对全岛封关寄予厚望：“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

封关运作在即，各项准备工作进展如何？封关后，对于人们往来海南、岛内居民生活就业、企业投资兴业会带来哪些影响？如何以此次封关为契机，推进更大范围、更深层次对外开放？（据新华社北京12月17日电）



奋战四季度 夺取全年胜

借力京津冀发展快车

一批新兴产业项目 在京签约

本报讯（记者冯瑄 通讯员葛振林）12月16日，宁波新兴产业双招双引（京津冀专场）推介会在京举行。活动聚焦氢能储运、云计算、海洋科技、风洞仿真、半导体功率芯片等前沿领域，5个优质项目先后登台路演，并促成多项合作签约，为宁波夺取全年胜，培育新动能注入活力。

据宁波市人民政府驻北京办事处相关负责人介绍，此次推介会旨在向创新资源富集的京津冀地区释放宁波“大抓招商、抓大招商”的强烈信号，展现我市全域联动、全周期服务的优越营商环境，“向这块土地上优秀的企业家、投资者和优秀人才发出最诚挚的‘宁波邀请’”。现场路演项目技术含量高、市场前景广，与宁波重点产业发展方向高度契合，包括储氢设备制造及氢气储运模块、云计算与云算力、船舶水下智能清洗机器人、风洞及仿真软件研发、车规高压国产碳化硅功率芯片及模块等项目，吸引了投资者的浓厚兴趣。

路演结束后，一批新兴产业项目现场签约。其中，镇海区与华创氢能科技有限公司签订了固态供氢系统开发与产业化项目，与天津东

腾科技发展有限公司达成合作；江北区与CSDN（北京创新乐知网络技术有限公司）、北京天驰网络科技有限公司（智界矩阵项目）签署协议。据悉，仅镇海区两个项目的意向签约金额即超亿元。

企业代表对投资宁波充满信心。华创氢能项目负责人华伦表示：“选择投资在镇海，主要是看好宁波的产业配套，这对我们项目后续加速产业化非常有利。”

据宁波市人民政府驻北京办事处相关负责人介绍，此次推介会旨在向创新资源富集的京津冀地区释放宁波“大抓招商、抓大招商”的强烈信号，展现我市全域联动、全周期服务的优越营商环境，“向这块土地上优秀的企业家、投资者和优秀人才发出最诚挚的‘宁波邀请’”。

活动现场，江北区与镇海区相关负责人分别介绍了各自的区位优势、产业基础、科创氛围。如何搭上京津冀协同发展快车？北京大学国家发展研究院院长黄益平认为，宁波要充分把握“十五五”新机遇，依托产业优势，抢占新赛道、塑造新动能，以创新驱动打造增长新引擎。

我眼中的“十四五”

大街小巷里跑出幸福轨迹

记者 王博

讲述人：达达配送员 黎斌

从大山走向沿海、从迷茫走向笃定。5年前，24岁的我从贵州刚来宁波时，怀里仅揣着5000元，扣掉交通费和房租，所剩无几。如今，凭着一辆电动自行车、一部手机，跑成了“单王”。

初到宁波时，对这座城市的印象只有密集的街巷和听不懂的宁波话。不熟悉路线导致订单超时、雨天路滑摔倒……刚开始做这份工作时，吃了不少苦头。站点负责人看出了我的窘迫，主动安慰我说：“在宁波只要肯吃苦，就不会饿肚子。”

这5年，配送箱换了四个，电动车坏了两辆，鄞州中心城区的每一条小巷、每一栋楼宇，都印刻在了我的脑海里。

每天清晨7点，准时到配送点报到。晨会上反复叮嘱的交通安全，成了最熟悉的开场白。配送箱有时重达30公斤，没电梯的6楼订单是常事，有时一天要爬30多趟楼梯。但每当看到手机里不断刷新的订单，想到能给老家的父母寄去生活费，所有的疲惫都烟消云散了。

让我越来越离不开这座城市的，是藏在奔波路上的温暖。

站点旁的福明街道碧城社区“甬爱驿站”，就是我们的避风港。驿站里空调、微波炉、医药箱等一应俱全，累了能歇脚，渴了能喝水，夏天还有冰镇西瓜。

新闻多一点

在宁波的大街小巷，活跃着15.03万名新就业形态劳动者，涵盖外卖员、快递员、网约车司机等群体，成为保障城市运转的“流动血脉”。作为其中的一员，黎斌的奋斗与收获，是这个群体在甬城逐梦的生动缩影。

为让新就业群体安心打拼，宁波持续深化“甬爱之城”建设，构建起全方位的服务保障体系。目前全市已布局10911家“甬爱商家”、3247个“甬爱驿站”，配套3546个“甬爱小区”，形成覆盖广泛的服务网络，从硬件设施到人文关怀，以实干的举措，让新就业群体在城市中安身、安心、安业。

今日推荐

宁波考古发现周西遗址 多时期遗迹共存 四千载文明绵延 为研究沿海地区人地关系变迁提供新案例

第2版

海南封关，宁波的变量与增量

第3版